

JING SHEN MING WEN BAO

2018年8月16日 星期四

云南省文明委开展 "我为美丽添光彩"志愿服务

全省干部群众为美丽中国增光添彩,将开展以"我为美 丽添光彩"为主题的志愿服务活动。

通知表明,将开展学习宣传习近平生态文明思想 的志愿服务,宣传省委关于"把云南建设成为中国最美 丽省份"的决策部署、目标任务和要求,将生态文明建 设和生态环境保护变为全省广大干部群众的自觉行 动;开展践行公民生态环境行为规范志愿服务;开展关 爱云南山川河流、高原湖泊志愿服务;开展植树造林绿 务活动。

通知要求 云南省各级文明委及文明办要充分发 挥职能作用,及时把当地的活动组织开展起来,着力 打造一批"云岭"志愿服务新品牌;要充分发挥党团 员、公职人员带动作用和各级文明单位的示范作用, 开展形式多样的"我为美丽添光彩"志愿服务;要形成 "我为美丽添光彩"志愿服务活动常态长效机制,不断 取得新成效。

全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

百姓按需"点菜" 福州打造公共文化服务体系新"样本"

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com



70个大中型文化设施建成投用,提升百姓文化获得感;创新"点单式"文化服务模式,激发群众 参与文化活动的积极性;文化扶贫全方位开展,满足特殊人群文化服务需求……

作为国家历史文化名城,福建省福州市自2015年8月被列入第三批国家公共文化服务体系示范 区创建城市以来,就在"福州特色、全国领先、东部示范"创建总目标的指引下,重点实施文化设施提 升、文化惠民服务、文化扶贫共享三大工程,促进服务机制创新、服务形式转变,让"文化大餐"变得 触手可及,打造公共文化服务体系的"福州样本"。

文化设施提升

70个大中型文化设施建成投用

你选书、我买单,组织读书分 享会,举办讲座、学术论坛,载满图 书的流动服务车开进社区 ……福 州市图书馆新馆自去年底开放以 来,不仅为读者提供了"高颜值"的 阅读环境和百万册的藏书,同时, 推出了一系列推广阅读的举措,为 市民带去了更多的阅读愉悦感。

近3年来,福州市文化设施 面积新增140万平方米,市图书 馆新馆、海峡奥体中心、福清市 文化艺术中心等70个市、县大中 型文化设施相继建成开放,基层 文化设施改造提升全面完成,全 市基本建成功能完善、覆盖城乡 的省、市、县、乡镇、村的五级公 共文化设施网络。

如今,福州市还建成投用了

"福州数字文化地图"服务平台 及52台"城市街区24小时自助 图书馆",公共文化场所实现 WiFi 全覆盖,让市民通过互联 网、手机 App 等形式,就能够享 受便捷高效的公共文化服务。

文化惠民服务

互动点单式文化服务全市推广

舞台上是交响乐团的激情表 演,大屏幕上呈现的是经典电影 片段,福建省歌舞剧院交响乐团 演绎的15首国内外经典电影名 曲把观众们带入了对经典大片的 回忆中。8月7日晚,2018"宜夏" 榕城文化艺术季在交响音乐会中

据了解,2018"宜夏"榕城文 化艺术季在近50天的时间里,为 市民奉上了5场大型文化艺术赛 事、2场原创文化活动、17场精品

文艺演出、2场文创园主题活动。 3个系列优秀传统文化主题体验 活动、100场公益性文化惠民活 动。这只是福州市实施文化惠民 服务工程的一个缩影。目前,全 市已形成"激情广场大家唱"、 "相约九日台"周末音乐会等八 大文化品牌,影响广泛。

文化惠民服务工程的实施, 让普通老百姓感受更多的是惊 喜。林女士家住鼓楼区水部街 道,她的女儿正在学钢琴。于是, 林女士在街道综合文化站的网站 留言,希望能举办一场辅导讲 座。没想到,仅隔几天,一场音乐 讲座就在水部街道开讲,而主讲 人还是来自美国夏威夷音乐学院 的教授、演奏家考斯。这让"点 单"的林女士直呼"太给力"

这种"以需定供、按需配送" 的互动式、点单式服务,是福州 聚焦群众需求、创新文化服务的

一种新模式,目前已在全市推 广,改变了以往"政府送戏百姓 看戏"的单一模式,推动文化服 务供给与群众文化需求有效对 接,激发了群众参与文化活动的 积极性和创造力。

文化扶贫共享

边远地区受益师生达10多万人次

满足山区农村、贫困地区及 特殊群体文化需求是福州开展创 建公共文化服务体系示范区工作 的一个重要特色。

在福州闽侯,每学期当中的 周三,是荆溪埔前小学的孩子们 盼望的日子。这一天,福州市"艺 术扶贫"工程的文化志愿者总会 在2005年,福州市就启动了"艺 术扶贫"工程,通过在贫困、边远 地区学校开设艺术课程,让贫

困、边远地区的孩子与城市里的 孩子一样享受到高水平的艺术教 育,在山里娃心中播下艺术的种 子。截至目前,全市文化馆(群艺 馆)通过与35所贫困、边远地区 学校共建,开设了声乐、器乐、舞 蹈、美术等艺术课程,受益师生 达10多万人次。

文化扶贫共享项目不止"艺 术扶贫",福州市还持续开展了 "农家书屋一对一""新福州人歌 手大赛"等项目,上万名外来建 设者在"新福州人歌手大赛"的 舞台上,展示了他们的艺术 才华

据不完全统计,福州市在广 泛调研的基础上,每年有针对性 地为农民工、留守老人、留守儿 童、残障人士、孤寡老人等开展 文化惠民活动1000多场,进一步 提升了特殊人群的文化获得感。



陕西省爱心敬老团队利用暑假时 间,组织2000多名小小志愿者参与爱 心阅读队、慰问演出队等队伍,轮流 前往西安各个敬老院、老年公寓、爱 心护理院,为老人们送欢乐送关爱, 帮老人们做一些力所能及的爱心服 务。图为近日,西安市各小学一至四 年级的小小志愿者,在父母陪同下为 西安市碑林区第三爱心护理院的老 人朗读诗文并与老人们聊天交流。

吴宽宏 摄



构建文明诚信体系 打造和谐美丽家园

县城、全国文明县城进军的同时,高 文明诚信建设为有效载体和有力抓 众崇尚科学文明,自觉抵制陈规陋 手,把建立文明诚信体系与建立健 全金融扶贫"卢氏模式"有机结合, 创新农村社会治理,大力弘扬社会 主义核心价值观,营造全县向上向 善的人文生态,文明之花结出硕果, 为打赢脱贫攻坚战提供了强大的精 神动力。

以建设文明诚信体系为载体, 大力弘扬社会主义核心价值观。为 有效引导农村精神文明建设深入推 进,我们把文明诚信主题教育融入 农民群众生产生活之中,以群众喜 闻乐见的形式开展工作,引导群众

去年以来,我们在向省级文明 广泛参与。在开展产业扶贫和技能 培训时,融入诚信守法教育。发挥典 习,践行科学健康的生活方式,形成 勤俭节约、尊老爱幼、邻里团结、遵 纪守法的良好的文明新风尚。同时, 我们把文明诚信教育活动纳入党性 大讲堂、主题党日活动和理论宣讲 进基层、道德讲堂进广场活动范畴。 通过文化惠民·春风化雨行动,植入 文明诚信主题教育内容,充分发挥 文化大院、图书室、文化馆、剧场等 文化场馆的作用,把文化活动场馆 办成文明诚信教育的主阵地,广泛 开展健康向上的读书活动和文体 活动。

创新农村社会治理,助力乡村振兴。 度重视农村精神文明建设工作,以 型榜样示范引领作用,引导农民群 我们大力开展文明诚信体系建设, 探索建立覆盖全县的大数据库,形 成"党委统一领导、精神文明建设 部门指导协调、职能部门配合、多 方参与、齐抓共管、上下联动"机 制,使文明诚信大行其道,让失德 失信者寸步难行。以农户村民为主 体,开展了"卢氏好人""好婆婆、好 媳妇""百佳扶贫干部、百佳脱贫示 范户""立村训、亮村规"等一系列 活动,榜样的力量带动农民遵纪守 法、重义守信、勤劳致富、勤俭持 家、孝老爱亲、向上向善。加强文明 诚信建设,深化了乡村振兴内涵, 增强了乡村振兴的动力和活力,助

明、讲诚信已然成为卢氏县农村的 一种新风尚。

推动金融扶贫"卢氏模式"向纵深发 予他们政策倾斜;我们还研究制定 展。去年以来,我们将文明诚信引入 到金融扶贫信用评价体系之中,解 决了农民贷款没有资产抵押的境 况,并以此为突破口,设计了切实可 行的金融扶贫"卢氏模式",在全县 全面实施信用评价体系,为全县农 户授信7.1万户,极大促进了脱贫增 收产业发展。同时,为进一步深化金 融扶贫试验区建设成果,筑牢风险 防控体系"防火墙",提升农户、合 作社、企业三类贷款主体信用意识, 加强文明诚信体系建设势在必行,

以建设文明诚信体系为基础, 推农村社会治理迈上新台阶,讲文 我们开展了争创农村文明诚信家庭 "标兵户""文明户""诚信户""守法 户"的评选、表彰、奖励活动,并在上 以建设文明诚信体系为抓手, 学、看病、乘车、旅游等各个方面给 了失信惩戒机制,进一步完善了全 县文明诚信体系建设。

诚信之于卢氏县,是做人之本, 更是立业之基。回望卢氏县农村精 神文明建设的历程,一系列文明诚 信创建活动为美丽乡村带来了正 能量,一座座信用文明之村逐渐









全国文明单位

广西百色

建近百个"爱心公益超市" 助力脱贫攻坚

本报讯(向志强)贫困群众通过参 与产业发展、社会服务等获取积分,可 以兑换相应生产生活用品——笔者日 前从广西百色市相关部门获悉,今年百 色市启动"爱心公益超市"试点,截至目 前已建设了96个,在服务贫困群众的 同时激发他们尽早脱贫的积极性。

据介绍,"爱心公益超市"属公益 性非营利商店,主要运作模式为政府 主导、社会支援、村级管理。目前这一 超市主要通过财政投入提供基础保 障,同时各县(市、区)积极发动帮扶 单位、帮扶责任人、爱心企业及社会 慈善人士捐款捐物,拓宽爱心款物筹

据了解,在推进"爱心公益超市" 建设过程中,百色各县(市、区)因地 制宜制定符合当地特点的管理制度, 明确积分兑换的范围、内容、标准和 程序等。

百色市相关部门负责人表示。 "爱心公益超市"扶贫,有别于过去贫 困户坐等扶贫物资上门的状况,而是 将其现实表现与积分兑换挂钩,提振 了贫困群众主动脱贫的"精气神"

合肥 社区小舞台演绎创城大文明

本报讯(合文)近日,位于安徽省 合肥市蜀山区荷叶地街道浅水湾社区 的老旧小区明珠创世纪花园焕发了新 的活力。今年以来,浅水湾社区深入实 施文明宣传、卫生整治、老旧小区改 造、文明素质提升等工作,从社区硬件 建设到居民文明素质等,都得到较大 提升,社区小舞台演绎出创城大文明。

明珠创世纪花园建造年代比较久 远、基础设施差、长期无物业公司管 理维护,改造前小区整体环境脏乱 差,居民叫苦不迭。"经过改造提升的 小区,住着更舒心了。"小区近来的变 化,让居民尹阿姨颇为感慨。"创城不 光是要面子,更看重城市的'里子', 要从百姓最关心的事情做起,从百姓 最不满意的地方改起。"浅水湾社区 相关负责人说。

蜀山区创城工作开展以来,浅水 湾社区广泛动员辖区沿街商户成为创 城志愿者,不断壮大创城志愿者队 伍,提升创建工作效果,从根本上解 决占道经营等问题。目前,浅水湾社 区辖区3条街路107家商户,全部加 入社区创城志愿服务队伍。



广告许可证:5101034000601 电子信箱:jswmb2016@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:月价25元 季价75元 全年价289元 责任编辑 任维佳 实习编辑 李尚维